



МЕЖДУНАРОДНАЯ  
КОНВЕНЦИЯ  
О ЛИКВИДАЦИИ  
ВСЕХ ФОРМ  
РАСОВОЙ ДИСКРИМИНАЦИИ

Distr.  
GENERAL

CERD/C/304/Add.70  
24 March 1999

RUSSIAN  
Original: ENGLISH

КОМИТЕТ ПО ЛИКВИДАЦИИ РАСОВОЙ  
ДИСКРИМИНАЦИИ

Пятьдесят четвертая сессия

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ  
В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 9 КОНВЕНЦИИ

Заключительные замечания Комитета по ликвидации  
расовой дискриминации

Сирийская Арабская Республика

1. Комитет рассмотрел двенадцатый, тринадцатый, четырнадцатый и пятнадцатый периодические доклады Сирийской Арабской Республики (CERD/C/338/Add.1/Rev.1) на своих 1319-м и 1320-м заседаниях (CERD/C/SR.1319-1320), состоявшихся 10 и 11 марта 1999 года. На своем 1332-м заседании (CERD/C/SR.1332), состоявшемся 19 марта 1999 года, он принял следующие заключительные замечания.

A. Введение

2. Комитет приветствует двенадцатый, тринадцатый, четырнадцатый и пятнадцатый периодические доклады, представленные правительством Сирийской Арабской Республики в одном документе, и вступительное выступление делегации, а также открывшуюся в результате этого возможность возобновить по прошествии восьми лет свой диалог с государством-участником. Тем не менее Комитет выражает сожаление по поводу того, что доклад составлен без учета руководящих принципов; представленная в нем информация слишком

краткая и в ней не учитываются заключительные замечания Комитета по предыдущему докладу государства-участника в отношении представления всеобъемлющего доклада. Комитет выражает свою признательность за конструктивный диалог с делегацией и дополнительную информацию, предоставленную в ответ на заданные вопросы.

**В. Факторы и трудности, препятствующие осуществлению Конвенции**

3. Комитет отмечает, что государство-участник в результате оккупации Израилем части его территории не в состоянии осуществлять контроль над всей своей территорией и обеспечить осуществление Конвенции на Голанских высотах. Комитет принимает также во внимание трудности, возникшие в связи с тем, что государство-участник принимало на своей территории большое число беженцев на протяжении нескольких десятилетий. Он также отмечает, что чрезвычайное положение, по-прежнему действующее в государстве-участнике, препятствует неограниченному осуществлению некоторых положений статьи 5 Конвенции.

**С. Позитивные аспекты**

4. Комитет с удовлетворением отмечает тот факт, что международные конвенции, к которым присоединилось государство-участник, включая Международную конвенцию о ликвидации всех форм расовой дискриминации, стали неотъемлемой частью его внутреннего законодательства и являются обязательными для судебных и других органов государства.

5. Комитет также с удовлетворением принял к сведению усилия государства-участника по обеспечению проживания на своей территории палестинских беженцев, насчитывающих 351 189 человек, и предоставление им возможности сохранять свою самобытность.

6. Комитет с удовлетворением отмечает, что Уголовный кодекс государства-участника (статьи 305, 307 и 109) отражает большинство положений, закрепленных в статье 4 Конвенции.

7. Комитет с удовлетворением отмечает содержащуюся в докладе информацию о мерах в области образования, которые предусматривают включение в учебные планы тематики прав человека, в том числе разъяснение необходимости борьбы с расовой дискриминацией и осуждение этого явления. Комитет выражает также удовлетворение в связи с усилиями государства-участника по распространению информации о деятельности по борьбе против всех форм расовой дискриминации и по пропаганде такой борьбы; в этой связи Комитет отмечает создание в каждой школе комитета по правам человека, призванного пропагандировать принципы терпимости и мирного сосуществования различных этнических групп в государстве-участнике.

8. Комитет с удовлетворением отмечает также, что государство-участник ратифицировало поправки к пункту 6 статьи 8 Конвенции, принятые 15 января 1992 года на четырнадцатом совещании государств – участников Конвенции.

D. Основные проблемы, вызывающие озабоченность

9. Комитет, признавая усилия государства-участника по защите прав этнических национальных меньшинств, особенно армян, палестинцев и евреев, в то же время обеспокоен отсутствием гражданства у большого числа лиц курдского происхождения, которые, как утверждается, прибыли в Сирийскую Арабскую Республику из соседних стран в период с 1972 по 1995 год и число которых составляет 75 000.

10. Комитет обеспокоен судьбой тех курдов, которые родились в Сирии и которых сирийские власти считают иностранцами или мактумеен (незарегистрированными). Чтобы получить сирийское гражданство, им приходится преодолевать большие административные и практические трудности, хотя у них нет никакого иного гражданства по рождению.

E. Предложения и рекомендации

11. Комитет призывает государство-участник продолжать изыскивать пути обеспечения защиты всех этнических или национальных групп, живущих в Сирийской Арабской Республике, и рекомендует государству-участнику включить в его следующий доклад данные об этническом составе населения и о проживающих в Сирийской Арабской Республике лицах, которые не являются палестинскими беженцами. Комитет будет также признателен за представление информации об их социально-экономическом положении.

12. В свете статьи 3 Конвенции и Общей рекомендации ХІХ Комитет призывает государство-участника следить за событиями, которые могут привести к возникновению расовой сегрегации, и принимать меры для устранения любых негативных последствий таких событий.

13. Чтобы оценить ситуацию с осуществлением статей 4 и 6 Конвенции, Комитет просит государство-участник представить информацию о количестве жалоб, судебных решений и случаях предоставления компенсации в связи с актами расовой дискrimинации.

14. Комитет рекомендует принять дополнительные меры для защиты прав всех лиц, принадлежащих к этническим и национальным группам, на пользование без какой-либо дискrimинации гражданскими и политическими правами, перечисленными в статье 5 Конвенции, особенно правом на гражданство и культурное самовыражение. В частности, Комитет рекомендует государству-участнику проанализировать его законодательство по вопросу о гражданстве, с тем чтобы изыскать быстрое решение проблемы гражданства курдов, родившихся в Сирии, и детей беженцев, родившихся в Сирийской Арабской Республике.

15. Комитет рекомендует государству-участнику принять превентивные меры, в частности осуществить программы подготовки для сотрудников правоохранительных органов и органов безопасности, с тем чтобы улучшить положение с осуществлением Конвенции, как это предусматривают ее статья 7 и Общая рекомендация ХІІІ, в целях предупреждения таких нарушений прав человека, как произвольные аресты, задержания и исчезновения беженцев, не имеющих гражданства, и иностранцев.

16. Некоторые члены Комитета обратились к государству-участнику с просьбой рассмотреть возможность принятия заявления, предусмотренного в статье 14 Конвенции.

17. Комитет рекомендует государству-участнику составить следующий периодический доклад, который должен быть представлен к 21 мая 2000 года, в виде всеобъемлющего доклада в соответствии с установленными Комитетом руководящими принципами в отношении представления докладов.

18. Комитет предлагает государству-участнику обеспечить широкое распространение доклада и настоящих заключительных замечаний.

-----